

“豫”你共赴文学中的河南

□赵志疆

在郑州市卧龙区,100多名学生走进卧龙岗文化园景区,集体诵读《出师表》,零距离领略悠久的三国文化;在开封,“春天送你一首诗”2024河南专场诗歌朗诵会上,来自全国各地的50余位优秀诗人同800多名师生一起,共赴一场沉浸式的诗歌盛宴;安阳市建造云述山居民宿、甲乙丁等一批文化地标性甲骨文书屋,让更多读者在历史文脉中沉浸式阅读……

浓厚的读书氛围为河南各地文旅增色不少,也成功引起央视的关注。近日,《工人日报》撰文指出,今年“五一”期间,河南文旅格外火爆,不少游客都是奔着“文学中的河南”而来。

河南文旅的百花齐放,不仅得益于丰富的旅游资源,更得益于厚重的文化积淀——作为中华文明主要发祥地和黄河文明中心,河南文化旅游资源丰富,历史典故、名胜古迹数不胜数。在“文化引领、创意驱动”的新文创时代,“文学中的河南”不仅蕴

含诗意表达,而且是取之不尽用之不竭的文旅富矿。

南阳的汉文化,安阳的甲骨文,开封的宋文化……那些极具地方文化特色的创意,无一不在描述着“老家河南”的浪漫与风情。实际上,每一座成功出圈的网红城市,都有专属的城市气质。如果说文物古迹是历史遗留的财富,连古接今的创意则赋予了它们时代表现力,并因此引起公众的浓厚兴趣和广泛参与。传统的就是现代的,这是一种深沉的文化自信,也是一个醒目的城市IP。

作为一个文化综合体,每座城市都有各自的历史资源与人文底蕴。擦亮城市IP,首先就要找准城市气质。围绕城市气质调配资源、打造产品,不仅可以激发市民的自豪感和参与感,而且可以扩大城市的知名度和影响力。讲好城市故事,首先要讲好生活故事。城市气质不仅关乎历史,而且关乎生活,因为活色生香的生活,本身就是

城市文化的一部分。

时下,不少城市都在发力打造城市IP。在此过程中,不仅需要“情投”,更需要“意合”——那些贴合城市气质的文旅新产品,自会令市民感到亲切,令游客为之向往;反之,如果与城市气质不搭,难免事倍功半,“剃头挑子一头热”。

将“文旅文创融合战略”作为十大战略之一,明确“中华文化传播创新中心、世界文化旅游胜地”两大目标,河南提出要让“行走河南·读懂中国”品牌深入人心,明确了加快文化旅游资源大省向文化旅游强省进军的路线图、任务书、时间表。依托资源优势、丰富文化内涵、塑造城市IP,每个城市都大有可为。互相补充、彼此赋能,百花齐放的过程中,“文学中的河南”将更加蔚为壮观。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

婚恋平台暗藏“甜蜜陷阱”

□张冬梅

当下,针对青年“脱单难”的痛点,越来越多网络婚恋交友平台推出各式婚配服务。但一些平台挖坑设套、乱象频出。

诸多数据表明,婚恋市场是块巨大的“蛋糕”。然而,为了“分一杯羹”,一些平台却把生意经念歪了。有的服务收费“看人下菜”,把宰客玩得明明白白;有的设下“心理陷阱”,诱

导青年高额消费……能不能脱单不好说,如果遇上专业“婚托”,消费者更是伤财又伤情。婚恋交友平台问题一箩筐,不仅坏了婚恋市场“这锅粥”,给年轻人脱单平添阻碍,也为行业长远发展埋下隐患。

加强监管势在必行。近年来,随着查处力度加大、整治工作推进,一张剑指婚恋平台乱象的监管大网越织越密。对此,专家建议进一步加强外部监管,如提高准入门槛、严格审批程序、用好“黑名单”等。而

平台作为服务供给方,如何强化内部“自律”成为解题的关键。

在旺盛的婚恋需求下,网络婚恋交友平台大有空间、大有可为。但必须看到,社会期待的是公平、开放、友好型平台。这样的平台不该磨刀霍霍、套路重重,而要在商业经营和情感牵线中谋求共赢,且前者恰恰靠后来者实现。为此,平台要在格式合同设置、会员信息审核、服务收费透明等方面进一步压实责任——只有摘掉“不靠谱”的帽子,真正把服务质量和口碑提上去,才能把生意做红火、把“蛋糕”做大。①2



摩托车驾考玩出“花样作弊”

□陈文杰

日前,有媒体曝光“摩托车驾照速成班”作弊产业链,“一天速成”“四科保过”等花样操作浮出水面。

随着我国摩托车需求增长,加之新国标出台后,新增的电摩纳入机动车管理,需要驾照才能上路,摩托车驾驶证“热”随之而起。然而,一些驾培机构动起歪心思——利用摩托车驾驶证可“全国统考”的政策便利,推出“外地团”跨省考试,而其培训却以应付考试为主,有的笔试甚至可以作弊。“一证通考”变成“一天拿本”,也难怪

有学员表示学完后上路根本骑不了。如此“速成”,会骑才怪。

值得反思的是,为何这些“外地”可以提供“便利”,是否存在“灯下黑”的情况?事实上,驾培市场出现“外地团”现象不是一日两日。早前,一些“外地团”还只是选取考试难度较低的地方,以此提高考证成功率。但从现在曝光的内容来看,如今有的“外地团”已被包装为“考证捷径”,路考有帮手、笔试有枪手,如此作弊,不只是破坏公平、违法违规,更是“作

死”——完全没有驾驶培训的“一天拿本”,很有可能在出现意外时“拿命”。

“外地团”竟成包过“灵药”,说到底还是监管失了灵。既然有人考试作弊,就要将作弊者和包庇者一同揪出。各地不妨顺着这条线索,好好查一下这些驾培机构,同时刀刃向内、自查自纠,别让自己成为“外地团”向往的“外地”。①2

谁听我说



每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 成熟就是越来越懂得如何优雅地面对失去和挫折。
- 生命中有三件东西会一去不返:时间、机会和说出的话。
- 幸福不是去争取我们没有的东西,而是要珍惜我们拥有的东西。
- 能吃亏的人,才配得上好运。
- 好听的话容易打动人,好心的话容易得罪人,把好听的话变得好听可以帮助人。
- 苹果才是水果界真正的“老大”:一个诱惑了夏娃,一个砸醒了牛顿,一个成就了乔布斯,一个主宰了广场舞。
- 缺少耐心的人,梦想永远都只能是梦。
- 与其为失败找托词,不如为成功找出路。
- 人要做好事,但是要以正确的方式做好事。
- 寂寞和孤独的区别:寂寞的时候是想寻找别人,孤独的时候是想寻找自我。
- 每年只能收成一次,但天天都得下田。
- 灵魂在求知中净化,信念在事业中升腾。
- 生活对于智者永远是一首昂扬的歌,它的主旋律永远是奋斗。
- 太阳每天从同一个地方升起,但人生不能总在同一个地方徘徊。
- 学习是劳动,是充满思想的劳动。
- 我这个人走得很慢,但是我从不后退。
- 一间没有书的屋子,正如一个没有窗子的房间。
- 只有永远躺在泥坑里的人,才不会再掉进坑里。
- 每个人生来都是原创的,但活着活着一不小心就变成了“盗版”的,有些人还活成了“山寨”的。
- 勇敢的人以生命冒险,不以良心冒险。
- 所谓幸福,是在于认清一个人的限度而安于这个限度。
- 应当细心地观察,为的是理解;应当努力地理解,为的是行动。
- 思想的动摇并非在正确与错误之间左右不定,而是一种在理智与非理智之间的徘徊。
- 最痛苦的事,不是失败,是我本可以。
- 舍得才能获得,放下才能释怀,忘记才能心安,宽容才能得福。
- 如果你还年轻,那就别把最能创造价值的年纪用来虚度,而让以后最该安逸的年纪颠簸受苦。
- 人间三千事,淡然一笑间。
- 亲手改变现在,才能迎来一个更好的未来。
- 所谓矫情抱怨多、空虚寂寞冷,都是因为懒散堕落闲。
- 本想把日子过成诗,时而简单,时而精致,不料却把日子过成了我的歌,时而靠谱,时而不着调。

——摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》